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POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöidfa-utcza, 32. sí*«* 

Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

Felelős szerkesztő:
KUN BÉLA.

Ägyoeiütt Ifizfc. — öngyilKos
Mégis lesz létszámemelés.

Egy kuruc sem szólalt föl ellene.
Nagyvárad, december 6.

Tegnapelőtt, a delegáció had­
ügyi albizottságának első ülésén 
Schönaich hadügyminiszter be­
jelentette, hogy igenis lesz lét­
számemelés. Ezt a nevezetes 
hadügyministeri kijelentést azon­
ban hiába kerestük az albizott­
ság üléséről kiadott hivatalos 
értesítésben. Kimaradt belőle. 
Még pedig tudatosan. Mert a 
hadügyminiszter tulajdon kezé­
vel törölte ki ezt a részt a szö­
vegből.

Természetes, hogy a koalí­
ciós vezéreknek igen kellemet­
len volt ez a kijelentés. Ők az 
utolsó pillanatig akarják a port 
az ország szemébe hinteni és 
majd csak a tizenketteddik órá­
ban ismerik be a létszámeme­
lés irányában vállalt kötelezett­
séget. Addig folyik a szemfény­
vesztés nagyban.

A hadügyminiszter kijelentése 
egy kissé megzavarta a hamis 
játékosokat, akik azonban csak­
hamar feltalálták magukat és 
gondoskodtak alibiről. Rávették 
a hadügyminisztert arra, hogy 
beszédének ezt a részt törölje 
ki a nyilvánosság számára ké­
szült hivatalos kiadványból. Ők 
ugyanis már szentesítették azt 
a gyakorlatot, hogy akár az or­
szággyűlésen, akár a pártérte­
kezlet?*,ien disszonáns hang 
emelkedik ellenök, azt a felszó­
lalást egyszerűen elsikkasztják, 
hogy a közönség ne lásson 
egyebet egy fenséges Treuga 
Dei-nél. n-zt, a gyakorlatban be 
nem váll módszert alkalmazták 
a hadügy miniszter beszédjének 
ominózus passzusára is.

Az engedelmes mameluktábor, 
amely a koalíciós kormányt kö­
rülveszi, nem lázadt fel a had- 
ügyminiszteri bejelentés tudo­
másul vétele után. Nyugodtan 
kérődznek tovább, aká* a dele- j 
gátus urak, akik közül egynek I

sem jutott eszébe az albizott­
ságban megkérdezni a hadügy- 
ministert, mondaná meg, hogyan 
gondolja a létszámemelést ke­
resztülvinni.

Dehogy kérdezték. Ez a fránya 
katona még meg találta volna 
mondani azt, hogy kell ennyi 
és ennyi uj ezred, ehhez szük­
ség van ennyi és ennyi újoncra, 
Magyarországra esik ebből ennyi: 
ezeket kell majd az országgyű­
lésnek megszavazni, mert erre 
kötelezettséget vállalt a kormány. 
És ezt a feleletet vagy tudomá 
sül vették volna a delegátus 
urak, akkor Kulipánia rúgta 
volna ki a nemzeti kormányt, 
vagy nem vették volna tudo­
másul, akkor megismétlődött 
volna az 190S. szeptember 23-iki 
jelenet, a nemzet vezéreinek ki- 
rugatása a császár által

Inkább hallgatták tehát és 
nem voltak kiváncsiak, mert 
nem szabad kiváncsinak lenni. 
Ennyi szabadságot nem enged 
a nemzeti kormány.

Kevés a fajmarha és sok 
a proletár.

Darányi tárcája.

— A Icépviselüház ülése. —

- Saját tudóuiténk telefeijeluetés". — 
Budapest, december 6.

A tegnapi kizökkenés után ma 
megint folytatták a költségvetés tár­
gyalását. Majdnem teljesen üres Ház 
előtt, jámbor unalomban fejtegették 
a szónokok, hogy kevés a fajmarba 
és sok a proletár.

Az ülés elején Justb Gyula el­
nök bemujatta báró Wesselényi Mik­
lós uj koronaőr levelét, melyben 
ez lemondott a kolozsvári mandátu­
máról. A Ház az uj választás elren­
delésére megadta a felhatalmazást.

Wekerle imniszterelaök beter­
jeszti az algeziráazi konferencia fő- 
okmányainrk becikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot. A Ház azt kiadta 
a közgazdasági, pénzügyi és igazság­
ügyi bizottságokhoz.

A földmiveiésügyi budget.

Novák Aurél: Azt fejtegeti, hogy 
gazdasági fejlődésünket csak önálló 
vámterülettel érhetjük el, A kisgaz­
dái; helyzetének javítására az állam­
nak kell közbelépnie. A népoktatás­
sal kapcsolatban mintha gazdasági 
kerteket állítsanak fel az országban, 
de egyéb tekintetekben is reális 
alapra kell fektetni az oktatást. Az 
állam vásárolja össze a latifundiu­
mokat s parcellázza a középosztály 
részére. A költségvetést nem fo­
gadja el.

Lázár Pál: A tátrai gazdaságok­
ról beszél. A kormány azokból ne 
akarjon hasznot huzni. Aki ott szál 
lót, penziót akar építeni, annak ezt 
ingyen meg kell engedni, mert ezzel 
az ország népének tessailk lehetővé, 
hogy felkeresse a Tátrát. Az állami 
birtokok, főleg a métieshirlokck nem 
eléggé jövedelmezőek. Ezeket tehát 
parcellázni kell. (Ellentmondások a 
baloldalon és a középen.) így a bir­
tokokból másfél millióval több hasz­
not lehetne kivenni.

Felkiáltások: Bérlő akar lenni!
Lázár Pál: Tiltakozik az ellen, 

nogy a földmivelésügyi költségvetés­
nek egyik tétele igy szól: a sajtó 
számára 60.000 korona. Ez a pénz 
a minisztérium kiadásában megjelenő 
néplapok költsége. A költségvetést 
elfogadja.

Pop Csicsó István: Hosszasabban 
akar beszélni. Torda-Aianyosmegye 
topánfalvai járásában a kincstár a 
földbii tokos. Ott olyan állapotok 
vannak, melyekről alig tud a földmi- 
veléstigyi miniszter. Az úrbéres köz­
ségek rendezése a nép teljes kifosz­
tásával és megcsalásával folyt le, a 
törvények rendelkezésének kigúnyo­
lásával. A kincstár például olyan er­
dőket adott az úrbéreseknek, me- | 
lyek már teljesen ki voltak irtva. 
Legelőt pedig egyáltalán nem

Pop Cs. István és még többen 
szólaltak a t' ;a költségvetéséhez 
a a hozzászólások utár, J u s t h 
Gyula elnök az érdektelen ülést

hóban.
A közigazgatási bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —
N agy várad, december 6 /

Nagyvárad város közigazgatási 
bizottsága ma délután tartotta ren­
des havi ülését. Az ülésen Giacz An­
tal főispán elnökölt, megjelentek : 
Hoványi Géza dr, Berkovits Ferenc 
dr, Hlatky Endre, Mezey Mihály, 
Konrád Márk, dr Miskolczy Barna 
bizottsági tagok, Rimler Károly, Papp 
Miklós, Varró Domokos, Virágh 
Bé::, Báran Árpád, Bordé Ferenc, 
Baióthy Ákos. Cseresznyés Béla.

Giacz Antal főispán délután há­
rom órakor megnyitotta az ülést.

Cseresznyés Béia aljegyző felol­
vasta a polgármester múlt havi je­
lentését, ameiy a város mu’t havi 
közigazgatási állapotáról számol be :

A közegészségügyi állapot kielé­
gítő volt. A népmozgalmi viszonyok 
is kedvezőek voltak, amennyiben a 
születések száma huszonhattá! több, 
mint a halálozásoké. A heveny fer­
tőző betegségek szórványosan mu­
tatkoztak, még pedig hagymáz nyolc 
esetben, két halálozással, kanyaró 
huszonöt esetben két halálozással, 
roncsoló toroklob hét és vörheny két 
esetben halálozás nélkül. A Sztaro 
veczky gyermekkórházban november 
hónapban negyvenhét fekvő és száz- 
negyvenegy bejáró, a Szent László- 
kórházba pedig hat beteget gyógy­
kezeltek. A népmozgalmi adatok: 
Élve született 138, halva 1, nemre 
nézve 68 fiú és 70 leány. Elhaltak 
112 egyén, nemre nézve 64 férfi ős 
48 nő. A születések arányszáma 32 5 
százalék, a halálozásoké 26*4 száza­
lék. Hét éven aluli gyermek 30 halt 
meg. Szegény beteg 453 gydgyke- 
zeltetett az országos betegápolás: 
alap terhére. A közbiztonsági álla­
pot lopás 46, sikkasztás 4, csalás 
57, súlyos testi sértés 17, hatóság 
elleni erőszak 5, magánlaksértés 2, 
hamis pénz forgalomba hozata 2 
esetben volt bejelentve. A nyomozás 
58 esetben sikeres, 26 esetben si­
kertelen volt. Nyomozást teljesítet­
tek a kir. ügyészség rendelésére 62, 
mis hatóságok megkeresésére 73 
esetben. Letartóztatva volt 61 egyén,
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ezek közül az illetékes bírósághoz 
átkisértek 19, eitoioncoltak 42 egyént 
Kihágás i feljelentés 112 esetben tör-

Utlevelet tizennégyet adtak ki, 
még pedig Európába, 9 Amerikába, 
öngyilkosság kettő volt, A mentő 
osztály 27 esetben vonnlt ki, bal­
esethez 15, betegszállításhoz 12 eset­
ben. Az adózás tekintetében a köz­
adók bevételi eredménye rendki vili 
kedvező volt. Amennyiben 170,965 
K. 51 f.-el több adó folyt be, mint 
tavaly ilyenkor. A november hóban 
megtartott fősorozáson az első, má­
sodik és harmadik korosztályban 
levő áliitásköteles egyének száma 
485. Ebből besoroztak 76, ajánlás 
és beosztás fentartásával 70 egyént, 
ütóállitás és felülvizsgálat nem volt.
A 4-ik honvéd gyalogezred 460 főnyi 
póttartalékosa a régi járványkór­
házba volt beszállásolva. A rendőr- 
kanitányi hivatal, mint elsőfokú ipar­
hatóság november hónapban 39 ipar- 
igazoiványt adott ki. Megszűnt két 
iparüzlet.

Több jelentéktelen ügy letárgya- 
iása után Glacz Antal elnök az ülést 
bezárta.

Összeomlóit pinceboltozat.
Kéí munkáé balesete,

— Sajót tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec. 6.

Ma délelőtt szerencsétlenség hire 
kelt ismét szárnyra. A közönség, 
mely még mindig a hollódi katasz­
trófa hatása alatt áll, hamarosan iz­
gatott fantáziával látta a történteket, 
s már két haldokló emberről, össze­
dőlt épületről szállott a hír szer-

A szerencsétlenség nem volt 
ugyan minden veszedelem nélkül 
való, de a hírek túlzottak voltak, 
bár két munkás csakugyan megsé­
rült a pinceboltozat összeomlása

Az esetről a következő tudósítás 
számol be:

Ma reggel egy negyed kilenc 
órakor a Teleky és Dudsk-utcák 
sarkán épülőfélben levő nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara házánál 
a sarkon levő földszinti boltíves me­
ny ezet mintegy 8 négyzetméter te­
rületen beszakadt, a téglatörmellék 
éppen a menyezet alatti pincehelyi­
ségben foglalatoskodó Halász 
Lajos kőműves segédet maga alá te­
mette, a menyezet felett dolgozó 
Budai Tógyer napszámos pedig az 
alá hulló tégla s törmelékkel együtt 
a pincébe esett, A törmelék által 
félig eltemetett Halászt a téglák kö­
zül előhúzták s miután komoly sérü­
léseket szenvedett, a mentők a köz- 
kórházba szállították. Budai Tó- 
gyernek az ijedtségen és kisebb zu- 
zódásokon kívül más baja nem tör­
tént, saját lábán ment haza laká-

Halász Lajost azonban benntar­
tották a kórházban, de az ő sérü­
lése sem súlyosabb természetű, a

mennyiben tizennégy napon belül bi­
zonyosan meggyógyul. A boltozat 
beomlását az okozta, hogy Dohai 
János munkavezető a fagy elleni vé­
dekezés céljából egy vastag földré­
teggel burkolta be a tégíaréteget, a 
mely azonban a nagy súly alatt le­
szakadt.

G e r ő Ármin főkapitány, K e- 
m é n y Igaácz rendőrbiztos és 
Csordacsics Kálmán városi 
építőmester azonnal megjelentek a 
baleset színhelyén s megindították a 
nyomozatot. Pénteken reggel ejtik 
meg a bírói helyszíni szemlét annak 
kiderítése végett, hogy s balesetért 
kit terhel a felelősség.

Kivették a szivét.
Mert megrontotta a kecskéket 

Egy biharmegyei falu szenzációja.
— Saját tudósi tónktól. —

Nagyvárad, december 6.

A babonás néphit borzasztó kö­
vetkezményeiről számol be levelezőnk. 
A biharmegyei hegyek között Kor­
best községben történt a felháborító 
eset, melynek részletei a követke­
zők:

Trips Györgye korbesti paraszt 
gazda két héttel ezelőtt tüdőgyula- 
dásban meghalt. El is temették an­
nak módja szerint, de a következő 
héten már suttogni kezdtek az em­
berek, hogy a Tripa Györgye lelke 
visszajár. Akadtak öreg asszonyok, 
akik látták is a szegény ember ha­
zajáró lelkét s hol az egyik, hol a 
másik akolba ment be, hogy a kecs­
kéket megbabonázza. A falu népe 
erre formális értekezletet tartott, 
majd elhatározták, hogy segítenek a 
borzalmas állapoton. András éjsza­
káján testületileg lámpákkal, ásókkal 
felfegyverkezve kivonultak a teme 
tőbe és felásták Tripa Györgye 
nyugvó tetemeit. Kivették a szivét, 
vasvillára tűzték és megégették. Az­
tán mintha mi sem történt volna, 
hazamentek nyugodni.

Levelezőnk értesítése szerint az­
óta nem látták éjjelenként a szegény 
halott lelkét, sem megrontott kecske 
nem akadt a faluban. A hatóság 
azonban megneszette a dolgot s az 
exhumálásban résztvett lakosok ellen 
megindította az eljárást közegészség- 
ügyi kihágásért. A jó korbestiek igy 
alkalmasint drága pénzzel fizetik meg 
a sikerült éjszakai kirándulást.

HÍREK.

* -A- gyámügyi feíebbezé-
aek. A gyámügyi felebbezési bizott­
ság ma délután öt órakor Glacz 
Antai elnöklétté alatt ülést tartott, 
amelyen több apróbb felebbezési 
ügyeket intéztek el.

* Megsemmisített vélasztá*. 
A községi iskolaszék múlt havi ülé­
sén a megüresedett iskolaszéki jegy­
zői állásra V á r a d y István községi 
elemi iskolai tanítót választották meg. 
A választást O ó Dezső polgári is­
kolai tanitó mcgíölebbczte azzal az 
indokolással, hogy Váradynak nincs 
polgári iskolai képesítése, holott a 
pályázati (föltételek ezt feltétlenül

' megkívánták. A közigazgatási bizott­

ság mai ülésén helyet adott a feleb- 
bezésnek s a választást megsemmi-

* PénztárviBsgáiat a vá 
romát Rimler Károly polgármes­
ter a városi főpénztárnál tegnap fe­
jezte be a vizsgálatot s mindent meg­
felelő rendben talált. A vizsgáló bi­
zottságban a polgármesteren kívül 
Dús László főügyész, Ragány János 
főszámvevő és Juricskai Barna a) 
jegyző vettek részt.

■ Megbüntetett tejhamiaitók.
A nagyváradi élelmiszer piacot va­
lósággal megmérgezik a vidéki tej- 
bamisitók. Ma délután a közigazga­
tási bzottság kát tejhamisitót ma­
rasztalt el pénzbírságban. Kunde 
Máriát tejhamisitásért és hamis tej 
forgalomba hozataláéit B o d o k i 
Mari nagykéri lakost szintént tejha­
misitásért egyenként 60 korona fő 
és 40 korona mellékbüntetésre ítél-

* A Szacsvay utcai járda.
Szerdán este a Nemzeti-szálloda külön 
termében feltűnően nagy számban meg­
jelent Szacsvav-utcai háztulajdonosok­
nak dr. Adőrján Emil referált arról, 
hogy a közigazealásí bizottság 7 szó­
val 5 ellen elutasította felebbezéséket 
a járdaköltség megtérítése ügyében. Az 
értekezlet elhatározta, hogy ezen sé­
relmes végzés ellen panasszal él a 
közigazgatási biróságoál és panászában 
azt is kiemeli, hogy a város a régi 
kövekértékét önmaga állapította meg, 
az érdekeltek meghallgatása nélkül. 
Felkéretnek az összes Sze csvry-utcai 
háztulajdonotok közöttük azok is kik 
téves behajtás miatt a költségekek 
már kifizették volna, hogy ezen pa­
nasz aláírása végett szombaton e hó 
8-án vagy vasárnap délelőtt dr. Ador­
ján Emil ügyvédi irodájában megje­
lenni szíveskedjenek, mert a panasz 
beadásának határideje vasárnap lejár. 
Egyben ugyanott aláírandó a törvhat, 
bizottsághoz e tárgyban intézendő kér­
vény, melyben a polgárodnak ily cí­
men való zaklatásának beszüntetését 
kérjük. Az intéző bizottság ne véaen, 
dr. Altaian« Jakab.

* A Kossuth Lajos-utca ve­
szedelme. Mióta a Fekete-sas szál­
lodát bontani kezdték a Kossuth La­
jos-utcán járó közönség folytonos 
életveszélynek van kitéve. A tűrhetet­
len állapot megszüntetésére a közön­
ség köréből már többen felszólaltak 
olyan intézkedéseket sürgetve, amelyek 
a járókelők életét, testi épségét meg­
kímélik esetleges veszedelmektől. A 
városi mérnöki hivatal ennélfogva ren­
deletet adott ki a Sas bontása körül 
követendő óvintézkedések megtételére 
és azohaak szigora betartásárra. Er­
ről ma átiratban értesítette a városi 
tanácsot.

* Agyonlőtt tttlér. Brassóban 
—- aaiat onnan jelentik — tegnap 
éjjel több tüzér ittas állapotban meg­
támadta a négy tagból álló katonai 
őrjáratot. Az őrjárat parancsnoka, 
amikor a tüzérek támadása vesze­
delmessé kezdett válni, tüzelésre ve­
zényelte a? őrjáratot. Az egyik golyó 
szivén talált egy tüzért, aki azonnal

meghalt. A hadbíróság megindította 
ez ügyben a vizsgálatot.

* Állat a* emberben. Az Kr-
zsébet-tér 4. számú házában nagy bot­
rány volt tegnap, Paulitz Gyula ház­
mester eg félreeső helyen tetten érte 
D. László papirkereskedösegédet, amint 
egy fiatal emberrel fajtalaukodott. A 
házmester annyira haragra lobbant a 
látottak fölött, hogy a perverz hajlamú 
papirosembernek egészen alaposan el­
látta a baját, ez az ütlegek elől me­
nekülni igyekezett és segélyért ordí­
tozva futotta körül az udvart. A lakók 
nem tudták miről van szó, rendőrért 
siettek, aki védelmébe vette a megvert 
embert, majd, amikor meghallotta, mi 
okozta a házmester felháborodását, az 
egész társaságot előállította az V. kér. 
kapitányságon. D. László itten tagadta 
ugyan az ellene emelt vád valódiságát, 
de a házmesteren kívül Schneider La­
jos papirkereskedésbeli szolga is bizo­
nyít oUa, hogy B. aljas dolgokra csá­
bítja embertársait. B. László ellen a 
rendőrség megindította az eljárát.

* A negyedik orvos. Mező­
hegyesen a tífuszjárvány tömegesen 
kitört és az állami ménesnél alkal­
mazott orvosok közül néhány nap 
alatt három orvost ölt meg. Ma azt 
táviratozzák Mezőhegyesről, hogy a 
tífusznak újabb áldozata van : ismét 
belepusztult egy orvos. A konsterná- 
ció óriási, az emberek mindenfelől 
segítséget kérnek. A kormány Dia­
mant Salamon dr orvost küldte ki.

* Öngyilkos plébános. Nagy­
szőlősről táviratozzák: G o v r i k Já­
nos kökényesdi róm. kath. esperes­
plébános ina agyonlőtte magát és 
azonnal meghalt Tettének oka isme-

* Megfőtt gyermek. Szilágyi 
Mária hajdúböszörményi 5 éves gyer­
mek — mint egy távirat jeleni — 
anyai gondatlanság folytán tegnap 
forró vízzel telt edénybe belezuhant 
s rettenetes kínok közt pár órai 
szenvedés után kiszenvedett. A gon­
datlan anya ellen a debreceni ügyész­
ség, ahová az esetről jelentés érke­
zett, szigorú vizsgálatot rendelt el.

* Őrült vérengzése a vona­
ton. Buccari és Fiume között iz­
galmas eset történt tegnap este a 
Fiume felé haladó személyvonaton. 
Az egyik harmadosztályú kocsiban 
egy Tories Szolimán nevű bosnyák 
utas hirtelen megőrült és az övében 
levő kést előrántva, mellbeszurta egyik 
utitársát, Catalinich Tamás fiumei 
lakost. Az őrültet csakhamar lefog­
ták és ártalmatlanná tették s midőn 
a vonat Fiumébe érkezett, beszállí­
tották a városi kórház megfigyelő 
osztályába. Catalinich, akinek sérülése 
nem súlyos, a mentőállomáson kö- 
töztette be sebét s most otthona 
ápolják,

* Vendégszereplésen. Kertész
Géza brassói születésű 20 éves szoba­
festő, fiatal kora dacára már egyike 
a legveszedelmesebb rajzolónak (zaeb- 
metzsökcek. Legutóbb utazásra adta 
magát, vidéki városokban és Rácsban 
a Volkstheater-Strassen, egy villamos 
megállónál, a budapesti rendőrség előtt
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ugyancsak jól ismert Kramer Béla 
zsebtolvaj társaságában egy hölgy aw- 
béből kilopták a több száz korona 
pénzt tartalmazó erszényt. Kramert 
tetec érték, de nem találtak nála sem­
mit, mert Kertész a néki átadott er- 
szénynyel odébb állt. Krasaer, aki 
bosszankodott, kogy Kertész nyomta­
lanul eltüat, beiimerte a zsebtolvaj­
lást és most a bécsi rendőrség meg­
kereste a budapesti főkapitányságot, 
hogy tartóztassa le Kertészt, aki való- 
szinileg hazajött.

* Verekedő auhancok Véres 
verekedést provokált tegnap délután 
szentmártoni községi korcsmában 
két berúgott legény, akik minden 
ok nélkül, csupán duhajkodásból be­
lekötöttek egy csendesen borozó tár­
saságba. Basnyák Isván és Horváth 
Imre a két virtuskodó legénynek és 
már többször büntetve is voltak ve­
rekedés miatt. Nsm esik meg mu 
latsát» az ő jelenlétükben anélkül, 
hogy verekedés ne legyen. Így volt ez 
tegnap délután is. Horváth duhajkodj» 
közben a kezébe kapott egy borral 
teli poharat, amelynek tartalma a 
szomszédos asztalnál ülő Schneider 
Komádra ömlött. Ebből szóváltás 
támadt és mikor Schneier kérdőre 
vonta Horvátot, ez mindjárt azzal 
válaszolt, hogy a poharat utána 
csapta. Erre aztán m ár Mugráltak 
Schneider társai rárontottak a két 
garázda legényre és úgy elverték 
őket, hogy aligha lesz egyhamar 
kedvük újabb verekedést provokálni 
Úgy Basnyák, mint Horváth sulyo. 
sabb sérüléseket szenvedtek, ame* 
lyekről orvosi látleletet vétettek fel.

* Areenikumot ivott. Nem 
volt párja messze a vidéken Bsndics 
Juliska^l9 éves leánynak. Szép volt, 
fiatal volt, bomlottak is utánna a 
legények. Csupán egy legény visel­
tetett iránta ellenszenvvel. Pedig ha 
tudta volna ez a legény, hogy Ban­
dies Juliska szive csak ő érette do­
bog "és a legszebb álmokat felőle ál­
modja, de hogy lett volna olyan kő­
szívű. A reménytelen szerelem ker­
gette a halálba a fiatal leányt, aki 
hétfőn este arzenikumot kevert ká­
véjába és mire segítettek volna rajta, 
iszonyú kinok között kiszenvedett.

* Kávé tea és rum szükségletei legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nagyváradi 
fióküzletében Fb-utcán szerezheti be miután 
oda az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kávé folytoaosan 
frisse« kapható.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Péntek : Kék szakállu herceg.
Szeaabat: Kék szakállu herocg.
Vasárnap este : Kelhő Klári.

Xornai Berta vendégj át é
Mai. A Magyar Színház kötelékéből 
nemrégiben kivált a társulat vonzó­
ereje Kornai Berta, a magyar Ope­
rette színpad legtemperamentumosabb 
és leggraciózusabb szubrettje. Azóta 
a kolozavári színpadon játszik, mint 
ünnepelt vendégszereplő s most a 
nagyváradi színház igazgatósága is 
meg akarja nyerni hosszabb vendég­

szereplésre. A tárgyalások folyauaat- 
ban vannak már a vendégszereplés 
iránt s Kornai Berta a jövő hét 
folyamán megkezdi több estére szóló 
vendégjátékait.

Ünnepi előadások Szomba­
ton és vasárnap kél-két előadást tart 
a s-'jnház személyzete. Szombaton 
délután Jókai Mór drámáját : Az 
arany embert fogják előadni, este 
pedig a Kékszakállú herceget játsza 
az operett személyzet. Vasárnap 
délután Lehár Ferencnek a Víg 
özvegy szerzőjének Pesti nők cimü 
bájos muzsikáju operettje kerül színre 
este pedig Rátkaynak bájos népszín­
műve : a Felhő Klári.

A színház újdonságai, Gsergő 
Hugónak a kiváló újságíró poétának 
nemrégiben szinrekerült nagysikerű, 
bájos vigjátékát szerezte meg elő­
adásra a színház igazgatósága. Ugyan­
csak közelebbről lesz a bemutatója 
a Milliárdos kisasszony cimü kitűnő 
operettnek, valamint Pinerot, Töké­
letes feleség cimü drámai ujdonsá-

A műkedvelő »lóadás he 
lyei. A hétfőn és kedden tartandó 
műkedvelői előadás helyeit ma, pén­
teken délutánját óráig tart fenn a 
színház igazgatósága.

A, kékszakállú herceg. Ma 
lesz a reprize Offenbach bájos, finom 
operettjének, a Kékszakállú herceg­
nek. A színház személyzete hosszú 
próbák után teljesen elkészült már 
az operettel, s kitűnő előadásra van 
kilátása a színház járó közönségnek.

NYILTTÉÍT)

♦♦♦♦♦♦

j (Or, PERGZEL ADOLFf
I ügyvédi irodáját %

I Nagyváradon, Pávai-utca 14. sz. a. |

megnyitotta.

LEGÚJABB.
Öngyilkos járásbiró.

Budapest, december 6. Szat­
márnémetiből táviratozzák: Hor­
váth György mátészalkai járás­
biró föbelőtte magát. Tettét 
zaklatott kedélyállapotával ma­
gyarázzák. Horváth ellen fe­
gyelmi vizsgálat volt elrendelve, 
A vizsgálatból a járásbiró tisz­
tán került ki ugyan, mindamel­
lett szabadulni akart az élettől. 
Néhány nappal ezelőtt meg 
akarta mérgezni magát, felesége 
azonban még idejekorán meg­
akadályozta öngyilkosságában. 
Ma reggel azonban mégis vég­
rehajtotta tervet. Most a ha­
lállal vivődik.

Elitéit tót agitátorok.
Budapest, december 6. Hlinka 

Andrást a törvényszék két évi 
állaintogházra, 1500 korona 
pénzbüntetésre és 680 korona 
költség megtizctésérel Ítélte.

(• K rovat alatt köztöltékért nem vál­
lal fel«l#üéget a szerk.

Srobár Lőrinc dr. egy évi ál­
lamfogházra, Jancsek András 
hat havi, Gregus Györgyöt, 
Cheben Pétert öt havi, Todik 
Józsefet négy havi államfog­
házra. Továbbá négy vádlottat 
két havi áilamfogházra ítéltek 
Negyven vádlotat felmentettek, 
Ilíinka, Srobár, Jancsek és Gre­
gus javára az öt havi vizsgá­
lati fogságot beszámították.

Öngyilkos szerelmesek, 

Budapest, december 6. Szek- 
szárdról jelentik: Uhrmann Má­
tyás szekszárdi hentessegéd teg­
nap este Ábrahám Erzsébet 
kedvese lakására ment és rövid 
szóváltás után fejbelőtte. A le­
ány rögtön meghalt. Uhrmann 
azután önmagát lőtte agyon.

KÖZGAZDA SÄ 6.

Nagyváradi gabonapiaca.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : szilárd.
Búza.................13.------- 13,4.0
Rozs ..... 10.60—10 80
Zab.......................12.60—12.89
Uj árpa .... 11.80—12.20 
Uj Tengeri . , . 8.20— 8.40 
ó tengeri - . . —.-----—.—

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 62
Nem látszott észrevenni, milyen 

kedvetlen a felelet és mivel társa ki 
sem nyitotta többé a száját, ő mo- 
nologizált hangosan zagyva francia 
és spanyol nyelven.

Egy mély völgyben letelepedtek, 
hogy falatozzanak, kiki elővette a 
batyujából az elemózsiát, egy tiszta 
forrás vize szolgált italul.

Bémolisant vályúi durva tréfát, 
mondott el féligJ spanyolul, félig 
franciául, mire a vezér márványarcán 
egy mosoly árnya villant meg.

Talán már nem gyanakodott a 
két szegény vándorra, mert néhány 
kérdést intézett hozzájuk, aztán há­
tat fordítva nekik, kinyujtózkodott a 
ifiben és elaludt.

Sokan követték példáját, de Pile - 
séche nem bízott nagyon úti társai­
ban, kik sokkal inkább rablóknak 
látszottak, mint becsületes parasztok­
nak. Ő csak az egyik szemét merte 
behunyni és meg taszította könyöké­
vel B 'molisant is, hogy vigyázzon 
magára. A könnyüvérü művész azon­
ban már mélyen aludt.

Midőn a nap már leszállófélben 
volt, egy riadó jelre fölugrott *z 
egész társaság. A vezér már bizal 
masabb lett, Bémolisant tehát elér 
kezettnek látta az időt. hogy törté­
netét, melyet a körülményekhez ké­
pest kissé átalakított, előadja.

Annyit megértett belőle a büszke 
spanyol, bogy a két fiatal ember 
messziről jött és hogy szándékuk 
van Franciaországba visszatérni, még 
pedig lehetőleg minden föltünés el­
kerülésével s e célból kérték segit- 

1 ségét.

Erre ő is kissé bizalmasabb lett. 
Nem mondta meg ugyan, miféle üz­
letet folytat csapatjával, de annyira 
leereszkedett, hogy elmondta nevét: 
Juan Calcadores és hazájáról, egy 
Sós-melletti posadáról is tett em­
lítést.

Ez nem volt fontos dolog, de 
annál jobban érdekelte Bémolisant, 
hogy nemsokára elérnek egy kis 
községhez, melynek lakói rendeseit 
a csempészetet űzve, igen jól ismer­
ték a határon átvezető mellékutakat. 
A Körülti ások dacára, könnyen meg 
lehetett érteni, hogy a tisztelt talu- 
siak oem csupán szórakozásból in­
dultak éjjeli sétáikra, hanem aprób 
üzleteik érdekében vállalkoztak 
veszélyes utakra. Calcadores ügyes 
embereknek mondta őket és ez tel­
jesen megnyugtatta Bémolisant.

Már közeledtek a célhoz, a hegyi 
ut merész kanyarulatokban vezetett 
fölfelé, alattuk sötét szakadék táton­
gott, a hold csak keskeny nyíláson 
világította be a meredek utat.

Az emberek lassan, de egyenle­
tes léptekkel követték az öszvéreket, 
úgy megszokták a hegymászást, hogy 
lélegzetük sem volt mélyebb, mint 
a lapályon.

Bémolisant bezzeg alig vonszolta 
már lábait, izzadtság csurgóit le 
homlokáról és alig várta, hogy a 
jó! kiérdemelt nyugalmat élvezhesse.

Egy fél tucat kutyának dühös 
ugatása jelezte a csapat megérkeztét. 
Az egész falu néhány, a sziklához 
ragadt kunyhóból állt, mely nagy 
sasfészeknek látszott.

Az apró, füstös ablakokból kevés 
világosság szűrődött ki, de a lár­
mára minden elsötétedett és a ho­
mályból, kiáltott egy hang:

— Állj! Ki jár ott 1
Néhány érthetetlen spanyol szó­

val felelt Calcadores, úgy látszik, 
jelszó volt, mert a csapat csönde­
sen tovább haladt és egy mély kapu 
alatt eltűnt, Dalcadores megállította 
a franciákat, hogy bejelentse őket a 

I gazdának.
Szerencsére nem tartott sokáig 

a beszélgetés és nem sokára egy 
apró. meggörnyedt öreg ember be­
vezette a két barátot egy középnagy­
ságú terembe, ahol igen sok ember 
gyűlt össze.

Egy része az asztal körül ülve 
evett és ivott, mások a fal mentén 
köpenyeikre leheveredtek, a csuk­
jál fejükre huzva.

Pileséche habozva lépett be, a 
hirtelen világosság el vakította sze­
mót és ez undok helyiség olyannak 
látszott előtte, mint egy rablóbarlang, 
melyből nem igen fog élve kikerül-

(Folyt, köv.)

—.....Nfc

Dénes Béla
Nagyvárad, Bőmer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA-EZÖST
dísztárgyakban

használati cikkok
iegjutáayosabb éa a leg­

tartósabb evőeszközök,
I Képes árjegyzéket topi* és kémentw.

1 ...... .... .
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Apró hirdetések,
• mint könyvelő, sogöd, munkás vngy
• bármely más minőségben állást korcs

j házat, földet, szöllöl,
■ halmot, bútort vagy 1 

adni, vagy ilyeneket v

! t&nitöt, nevelőt vág 
I bonne-t vagy nyelvmei

íífí kereskedelmi cikkeire, ipari termő 
MKB nyeire vevőket keres

ARI *smere^8e* kötni

» tf; előnyős üzleti összeköttetéseket akar
“M kötni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

biztos eredrcónyt 
ér el, ha az

„JE? I, Ő JR J2?“
apró hirdetési rovatét

igénybe veszi.

Ksieset Kockáztat és biztos sikert ér el
Sribälja me8l .ÄS
réjön arra, hogy ärorrek 8» Víim hir- 

det«$S w»i«4ja

Minden szó egyszeri beiktiUsa csatt
oégy fillér.

és állásnélküli fogygn.

KnfciíSZ-ZSír 6 kilós postacsomag 8 K 
OKilSZ Z8ir KiJinyben legiutä-

nyosabban 1 "t£Z3 virstli, füstölt hús­
félék, balk«tmerv«k, báxikenycr, fűszer

Kis üstön lCtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital hapható :STER* SOK. A-nd«.- 
9£«e*»s:rad, Nagypiac-tér. 101

Előre Silbermaim L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállitottárban. 103 1-50

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülfüggőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Arany, ezüst, nickel zsebórákat
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látezerek Uus választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Bőrkiütés vagy asthmabotegek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld O. W Rollo 
A ltóna-Bahrenfeld Németország,

Ügyes fink kárpitos tanulóul felvé­
tetnek l'orjesz Hermannál Fő-utca. 165

Forjesz Herman "asztalos és kárpitos 
bútor müipari vállalata. Nagyváradon, ar 
Orsolya-apáczák fö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett.

Üzistaiheiyezés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy üzletemet Kfagy- 
teleki-utea 10. dr. Ctníss Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirfcoszoiukat is, melyet mesés olcsó 
árban bccsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

SUester Sutia„
NAGYVÁRADON. l-io

óra és ékszer nagy < 
raktár, 

^Legolcsóbb bevásárlási forrás.i

Ferderber Testvéreknél!
Kossuth utca, Bihar kavéház-: 
33 za! szemben.

Flók-íizlel Zöldla-u. Horváth cukrász mellelit

Gáspár Margit
kiííinö kávé- és íejcsarnoka.
A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 

házban levő tejcsarnokot Kiás nö 
véraktől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fájá­
val szolgálunk, ugymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csök és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogász urak figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni.

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor-utca, Weíszlovits-ház.

Lapkihordók
kerestetnek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában

Vendéglő
átvétel!

Van szerencsém tudomására adni 
a tisztelt vendéglő látogatóknak, hogy a

Szabó-féle körösparti vendéglőt
átvettem és ezt

Ko m 1 ó~k:ei»t~nek
neveztem el. ízletes magyar 
3gCOi3.3r2ial"va,l, kitűnő hegyi 
"borra,!, állandóan frissen csapolt 
közkedvelt nagyváradi ©őrrel. 
Továbbá pontos kiszolgálással veze­
tem. Főtörekvésem, hogy az igen 
tisztelt vendégeim részére kellemes - 
szórakozást nyújtsak és polgári ára­
kat. Hetenkint háromszor clg-a,.n.3r 
,aene. Elvállalok mérsékelt áron 
társas ebédeket, banketteket és la­
kodalmat.— Becses pártfogásukért, 
vagyok 97;

teljes tisztelettel

Bors János,
Komló-kerti, vendéglős

Körös utca 1. szám.

•♦#••♦***« «>'!■»OÁ»» •*■*♦*♦-gl**»4.»*
% Utó^yváyail város

1V I L L A. M 0 S a uy E|

értesíti a n. érd. jwTpk-mn« i/KrtéAc! tart raktáron 3, legfeljebb 1 
közönséget, hogy luUlßll’P« f.oHtjiiw* 3'4 watt fogyasztással gyér- l 
tyűnként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa ; 
Ira darabonként 72 Slier, homályos (matt), színes fényképész- < 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell I 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-lámpák és 

osniíum-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. 
Csillárok rnfttnrritf eredeti gyári árak ;
iyiampak es YUwIBOS öiQtQIv& mellett ka p hat ók. ;

A villamos mű igazgatósága elvállalja <

== vliIaiB.es világítási = :
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi I 
tását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcak szállítását, berakását { 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett, < 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- < 

mény. — JKöltségvetés ingyen. 23 <

Kész női felöltök,
Costiim szövetek,

* Blúzok, szörmeboák
Menyasszonyi kelengyék

Szolid kiszolgálás!
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]gtKT* legolcsóbban
Flegmán Ármin

áruházában

Szabott áak!
Nagyváradon,

Olaszi, Bémer-tér.

Nyomatott Laseky Amin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „SSre" birlapkudó válla


